
Από την παλιά στη νέα παιδαγωγική 

Η παιδαγωγική άλλαξε και συνεχίζει να αλλάζει από καιρό σε καιρό. Οι διαφορές 
μεταξύ του «τότε» με του «τώρα» είναι πολλές και όσο περνάνε τα χρόνια αυξάνονται. 

Ο δάσκαλος παλιά ήταν αυστηρός. Χρησιμοποιούσε τη βέργα, για να τιμωρήσει 
τους  μαθητές που έκαναν αταξίες ή δε μελετούσαν τα μαθήματά τους. Ο δάσκαλος, όταν 
έκανε μάθημα, καθόταν στην έδρα. Πάνω στην έδρα υπήρχε το μελανοδοχείον, η πένα, τα 
βιβλία του δασκάλου, η βέργα και ένα βάζο με λουλούδια. Η έδρα ήταν πάνω σε ένα ξύλινο 
βάθρο.  Το βάθρο υπήρχε, για να είναι ο δάσκαλος πιο ψηλά και να βλέπει καλύτερα όλους 
τους μαθητές. 

Ο δάσκαλος σε εκείνη την εποχή ήταν φορέας καινοτόμων ιδεών -που 
περιορίζονται στη διδασκαλία (εποπτική- εμπειρική γνώση)-,αυταρχικός, βίαιος, χωρίς 
αυτοέλεγχο, χρησιμοποιούσε το ξύλο και ως μέσο προσωπικής εκτόνωσης. 

 

Σήμερα όμως η παιδαγωγική αυτή μέθοδος άλλαξε. Οι δάσκαλοι ,οι μαθητές , η 
υποδομή του σχολείου, ο  σχολικός εξοπλισμός… όλα άλλαξαν προς το καλύτερο!  

Κατά τη σύγχρονη εποχή εμφανίστηκαν πολλές παιδαγωγικές μέθοδοι.  Ενδεικτικά 
αναφέρουμε: 

*την παιδαγωγική του Freinet 

*την προγραμματισμένη διδασκαλία 

*τις ενεργητικές μεθόδους 



*τη διδασκαλία με φύλλα εργασίας  

Η νέα παιδαγωγική εστιάζει στην ενεργή μάθηση, συνεργατική εργασία και χρήση 
της τεχνολογίας ,προσαρμόζοντας τη διδασκαλία στις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των 
μαθητών. Στην νέα παιδαγωγική έχουν προσαρμοστεί και οι διαδραστικοί  πίνακες .Αυτοί 
επιτρέπουν στους χρήστες να αλληλεπιδρούν με  τα περιεχόμενά του, συνήθως μέσω της 
χρήσης  τεχνολογίας όπως αφής, ποντικιού ή πληκτρολογίου. Οι διαδραστικοί  πίνακες είναι 
δημοφιλείς σε εκπαιδευτικά περιβάλλοντα και προσφέρουν διάφορες δυνατότητες ,όπως 
είναι η αλλαγή περιεχομένου, η επανατοποθέτηση στοιχείων ή ακόμα και η αλληλεπίδραση 
με παιχνίδια και δραστηριότητες.  

ΠΛΑΤΩΝ:Η ΠΑΙΔΕΙΑ ΕΙΝΑΙ ΔΕΥΤΕΡΟΣ ΗΛΙΟΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ 

Η σύγκριση της παλιάς με τη νέα παιδαγωγική αναδεικνύει την ανάγκη για συνεχή 
προσαρμογή και βελτίωση στην εκπαιδευτική πρακτική, προκειμένου να ανταποκρίνεται 
στις σύγχρονες απαιτήσεις και ανάγκες των μαθητών<3  

 

 

 

 

Οι μαθητές  της Γ’ γυμνασίου Μεγάλης Παναγίας: 

Αργύρης Ταραζάς 

Παναγιώτα Καραθανάση 

Μαρία- Αναστασία Σαμαρά 

 


